值班主任:谭宜怡 陈海边 责编 版式:梁郁文 黄国海 李华锦 张杨青 新闻热线:13692661666 2963900 投稿邮箱:mm2963900@126.com

化州观察



化州市领导调研高考备考工作

全力以赴为高考保驾护航

■记者 梁郁文 通讯员 陈玉婷 赖国武

本报讯 近日,化州市委书记 邓泽友率队到化州市第一中学调 研高考备考工作,看望慰问高三 师生,为广大师生加油鼓劲,祝福 莘莘学子考出理想成绩。茂名市 科技局局长、化州市政府党组成

员王晓玲, 化州市委常委、宣传部部长、办公室主任邹承霖等参加调研

当天,邓泽友一行实地察看 了化州市第一中学的校园环境, 前往高三年级教师办公室,与老 师们亲切交谈,详细了解学校备 考、师生精神状态、服务保障等 情况,代表化州市委、市政府向 备考一线的教师表示衷心感谢和崇高敬意。他表示,高考在即,要引导考生调整好心态,合力营造良好备考环境,助力学子圆梦高考,为化州教育继续争光

随后,邓泽友走进高三班级, 与正在备考的同学们深人交流, 为他们鼓劲加油,勉励同学们要 坚定信心,按照自己的节奏安心 备考,摒弃杂念专心投入高考的 最后冲刺阶段,以轻松心态、奋发 姿态、最佳状态,发挥最好水平、 考出最佳成绩。他寄语广大考 生,高考是人生的一个重要阶段, 相信自己用手中执着的笔、拼搏 的笔一定会在人生的答卷上书写 一个又一个的成功,祝考生们高

考顺利、金榜题名。

调研中,邓泽友强调,化州市各有关部门要提高政治站位,强化责任担当,做好高考期间道路交通秩序管理、考生食品安全、交通出行、心理疏导、医疗服务等保障工作,努力为广大考生营造安心、舒心的考试环境,全力以赴为高考保驾护航。

化州市政府十六届第96次常务会议召开

稳步推进新一轮高标准农田建设

■通讯员 谢建伟 黄军超

本报讯 近日,化州市委副 书记、市长梁金福主持召开化州 市政府十六届第96次常务会议, 传达了中共中央办公厅、国务院 办公厅印发的《逐步把永久基本 农田建成高标准农田实施方案》 文件精神,进一步研究部署落实 化州市高标准农田建设有关情况 工作。

会议要求,各地各有关部门 要深入贯彻落实习近平总书记 关于国家粮食安全的重要论述 精神,统一思想、凝聚共识,推动方案落实。要把握重点环节,紧紧围绕《方案》中6部分共20项内容,细化建设规划,有序开展高标准农田各项建设工作。要强化建设管理,完善运营管护,严把项目实施、资金监管、竣工

验收等环节

会议强调,高标准农田建设是系统性、民生保障性工程。农业农村部门要强化统筹协调,积极与上级对接沟通。化州市有关单位要履行好主要监管职责,各镇街要落实好主

体责任,做好2024年项目验收工作,提前谋划新项目储备,稳步推进新一轮高标准农田建设。同时,要充分调动群众参与积极性,为逐步把永久基本农田建成高标准农田营造良好社会氛围。

化州橘城南路升级改造开足马力

计划今年6月底竣工

■记者 梁郁文 通讯员 吴李彬

本报讯 近日,化州市橘城南路施工现场如火如荼,化州市城管执法局率领施工队勠力奋战,开足马力抢工期,瞄准节点赶进度,确保项目抢抓年中"冲刺期"。这就是化州市加速推进道路升级改造工程,绘就"美丽宜居、人文化州"幸福画卷的生

动画面。

在施工现场,各项工序正"打"得火热,工人们正在进行路面沥青铺筑和路面压实作业,摊铺机、压路机有条不紊地进行摊铺沥青、平整路面,确保沥青路面面层铺筑规范化、精细化,力求整体效果平整、质优、美观。

据悉,橘城南路建设工程项目总投资7321.7万元,为城市主

干路,起点位于朝南路与下街中路交汇处,终点位于梅石线与橘城南路交汇处,全长2823m。项目计划今年6月底竣工,目前已完成总工程量89%。

化州市城管执法局副局长李国伟表示,路面沥青铺筑不仅仅是橘城南路升级改造的重要一环,更是铺就居民群众出行的"幸福路"。项目改造工程顺利开展,

得益于负责项目的有关党员干部 敢于担当,敢于作为,通过积极与 群众沟通、答疑解惑,主动与职能 部门对接,成功化解相关历史遗 留问题;同时,也有赖于严格的管 理,督促施工单位文明施工、安全 施工,做好施工封路公告发布、传 单派发等相关工作,确保周边群 众家喻户晓,保障项目施工顺利 开展 下一步, 化州市城管执法局 将按照化州市委、市政府工作部 署, 加快完成标中断病害道路板 块修复工作, 推进全路段沥青摊 铺。

项目近尾声,施工不松懈。 化州市城管执法局将继续"满弓 紧弦"推动橘城南路升级改造项 目,确保项目如期完工,方便群众 出行。

笪桥镇写好黄瓜富民大文章

"黄瓜轻轨"铺就农民增收快车道

■ 记者 李华锦 通讯员 化融媒

本报讯 眼下正值黄瓜丰收季。在笪桥镇田间地头,一条蜿蜒的轨道运输线穿梭于翠绿的黄瓜田之间,村民们正将采摘的黄瓜装车,通过轨道车快速运往加工车间。这一举措,让黄瓜的采收效率提升80%,铺就农民增收、农业增效快车道。

1100米"黄瓜轻轨"解 决运输难题

近年来,笪桥镇立足资源禀赋,以科技创新为突破口,将传统黄瓜种植与现代机械化技术深度融合。这条全长1100米的"黄瓜轻轨"不仅解决了农产品运输"最后一公里"难题,更通过轨道车与智能化加工车间的衔接,构建起从田间到车间的标准化物流体系。

随着轨道运输线的投入使用, 笪桥镇的黄瓜种植模式正悄然发生变化。搬运环节的机械化不仅减轻了劳动强度, 更激发了农户扩大种植规模的积极性。

为确保农户熟练掌握新技术,丰之农种植基地组织了系统的技术培训。从轨道车操作到黄瓜种植管理,农户们逐步适应了机械化作业方式,生产效率显

著提升

在笪桥镇,机械化不仅服务于种植环节,更延伸至加工领域。化州市翠的特产食品有限公司以"公司+基地+农户+文旅"模式推动三产融合,轨道运输线与智能化加工车间协同作业,助力黄瓜产业提质增效。

1.7 万 亩 黄 瓜 带 动 超 5000农民就业增收

笪桥镇的黄瓜产业升级,离不开地方政府的支持与引导。近年来,笪桥镇以"百千万工程"为抓手,通过建设标准化种植示范基地、改造智能化加工车间等举措,推动黄瓜产业向规模化、标准化、品牌化方向发展。

笪桥镇镇长苏晓亮表示,笪桥镇作为"黄瓜之乡",始终以"百千万工程"为实践,将一根黄瓜做成富民强镇的大文章。地方党委政府坚持科技与产业融合,筑牢发展根基,建成50亩标准化种植示范基地和投入200万元改造的智能化加工车间,将传统晾晒升级为温控烘干技术,生产效率提高3倍,还保留了市级非遗"笪桥黄瓜干制作技艺"的精髓。目前全镇1.7万亩黄瓜带动5000余名农民就业,户均年增收超2万



元。同时,该镇以"革命老区+产业"的模式,打造"红色教育+农耕体验"文旅路线,游客参观南路革命纪念馆后,可参与黄瓜采摘、非遗工坊体验,品尝"全瓜宴"特色美食。这种"红绿融合"模式年吸引游客超10万人次,带动周边民宿、餐饮等业态发展,形成"种产销游"全产业链。此外,该镇还把社会

力量与乡村振兴融合,通过"百会帮百镇"行动,带动相关产业年产值增长30%。当前,该镇正以"省级现代农业产业园"创建为契机,规划建设集冷链仓储、深加工研发、电商直播于一体的产业综合体,目标在3年内实现黄瓜全产业链产值突破5亿元。我们相信,小小的黄瓜一定能成为乡村振兴的"金扁担",

为"百千万工程"交出一份亮眼

从田间到车间,从种植到加工,笪桥镇的"黄瓜轻轨"不仅铺就了一条农业快车道,更成为乡村振兴的生动实践。在科技赋能与产业融合的推动下,笪桥镇的黄瓜产业正焕发出新的生机与活力,为乡村振兴注入强劲动力。

浪漫花火"燃"夏日美食潮玩"不夜城"

杨梅镇梅江里致力打造烟火气十足新"夜"态

■通讯员 林炳青 黄戈乐

本报讯 近日,杨梅镇梅江里 恍如一座"不夜城",每天晚上歌 声不断,表演不停,游人如织。随 着2025 化州杨梅浪漫花火美食潮 玩会持续开展,非遗打铁花、火 壶、烟花瀑布等节目轮番上演,再 次点燃梅江里夏日激情。

夜幕降临,华灯初上,杨梅镇梅江里就开始热闹起来了。在这里,精彩的表演与美食的香气交织成独特的"烟火气"。据介绍,

2025 化州杨梅浪漫花火美食潮玩会于5月9日开幕,活动持续至5月13日,期间不仅有各式美食,还有非遗打铁花、火壶、烟花瀑布等节目精彩上演。

梅江里商管部经理朱致远表示:"我们为潮玩会提供了很多的美食,而且这里的表演也非常精彩,打铁花、火壶、烟花瀑布等这些表演在化州也是比较少见的,我们的乡亲父老不用走出杨梅镇就可以看到这些表演。梅江里的环境也非常好,可以给

大家提供一个轻松、休闲、快乐的环境。"

在打铁花表演环节,表演者用特制的勺子,将熔化的铁水抛起,随后用力击打,使滚烫的铁水飞向空中。只听"啪"的一声巨响,铁花四溅,犹如繁星点点,在黑夜中绚烂绽放,展观出令人震撼的美丽。现场吸水温手机拍照,记录下这纷纷拿出手机拍照,记录下公纷表示,到梅江里,既可以看到国家非物质文化遗产表演,同时

还可以品尝到各种各样的小吃,在这里可以吃又可以玩,看到杨梅一步一步变好,大家的心情都非常开心。

在火壶表演中,笔者看到表演者穿戴好防护装备后,将燃烧的火壶腾空而起,在夜空中划出美丽弧线,火焰跟随线条,在空中舞动,仿佛一条火龙,点燃夜空,引得市民游客阵阵欢呼。随后,烟花瀑布也被点燃,火焰如流水般卸下,美轮美奂,让人叹为观止。精彩的表演还吸引了不少外

地游客前来欣赏打卡。 在观看精彩表演

在观看精彩表演的同时,广 大市民游客还可以品尝到诸多特 色美食,炒粉、生蚝、烤串等应有 尽有,铁板上的嗞啦声与食客的 谈笑声汇成一片。不少摊主表 示,近期梅江里人气旺,生意非常 火爆。

从烟火气十足的各式美食到非遗文化盛宴,杨梅镇梅江里正以蓬勃的"烟火气"绘就文旅融合的高质量发展画卷,为乡村振兴注入澎湃动能。

化州组织收听收看 "南粤党员大讲堂" 专题讲座

■通讯员 林炳青 赖国武 林戈乐

本报讯 5月12日下午,省委学习教育工作专班借助党员远程教育平台,举行"南粤党员大讲堂"全省社区党员学习教育专题辅导。化州市积极响应,化州市委学习教育工作专班全体成员和化州市社区党员在分课堂认真收听收看专题讲座,并就地开展学习研讨,过一次组织生活。

下午3时,以"将中央八项规定精神内化为广大社区党员日用而不觉的言行准则"为题的专题讲座正式开始,化州市委学习教育工作专班全体成员和化州市社区党员在各分课堂认真聆听,紧跟授课专家思路,深人领会中央八项规定精神内涵。

在宝山社区分课堂,社区"两委"干部与普通党员们专注地上课,课堂秩序井然,大家被专家深入浅出的讲解所吸引,沉浸在学习中。专题辅导结束后,宝山社区迅速行动,就地组织党员开展学习研讨、过一次组织生活。大家积极参与讨论,探讨如何从自身做起,践行党员责任。

宝山社区党委书记、居委会主任尤建中说,通过这次学习,将把八项规定精神内化于心、外化于行,在社区工作中,带头严守纪律,带头践行以民为本的服务宗旨,摒弃"走过场"心态,深入基层倾听群众需求,真心实意地为群众服务,特别是在处理群众事务时,不敷衍,不推诿,以实际行动维护党在群众中的良好形象。

丽岗开展全国防灾 减灾日宣传活动

■通讯员 张叶新

本报讯 今年5月12日是第17个全国防灾减灾日。为切实普及防灾减灾和避险互救知识,进一步增强群众防灾减灾意识,提升群众在灾害发生后的应急逃生与自救互救能力,化州市丽岗镇积极践行"以民为本"的服务理念,扎实推进"我为群众办实事"实践活动,在5月12日上午,丽岗镇应急办联合社工站、丽岗社区在新圩超市门口开展"5·12"全国防灾减灾日宣传活动。

活动中,镇应急办工作人员、社工站社工、社区干部在镇圩路边设宣传摊位,向辖区村民、商户,发放了防灾减灾宣传单、宣传手册。工作人员现场演示一些简单的应急避险动作,帮助群众掌握正确的自救措施,从容应对突发事件。社工与村民互动交流,解答疑问,分享真实案例,科普防灾减灾知识帮助群众更好地了解和掌握,在紧急情况下能够冷静应对。同时,通过发放社工宣传扇子,向群众普及社工的服务理念,提高群众对社工的知晓率,拉近与群众的距离。

通过此次活动,提高了村民们的自我 防范能力和危险情况下的自救自助能力, 进一步提升了群众的防灾减灾意识,群众 反响热烈,取得了较好的宣传效果。

中垌镇

千亩观音岭化橘红种植基地喜迎丰收

■通讯员 谢建伟 黄军超

本报讯 近日,笔者看到中垌镇观音岭 千亩化橘红种植基地迎来了丰收。果农们 穿梭在橘林之间,忙碌地采摘成熟的化橘 红果实,一片喜人的丰收画卷在这片土地 上徐徐展开。

走进中垌镇观音岭化橘红种植基地, 映人眼帘的是漫山遍野挂满枝头的化橘红 果,这些果实圆润饱满,散发着淡淡的清 香。果农们熟练地在林间穿梭,利用竹竿 和剪刀,精心采摘下成熟的化橘红果。山 间小路上,果农们肩挑手抬,把一筐筐沉甸 甸的化橘红果送到加工场。

广东化企农业科技有限公司观音岭化橘红种植基地负责人陈裕新表示,今年的收成特别好,这都是大家辛苦一年的成果。每一颗果实都饱含着大家的心血,看着这么好的收成,心里非常高兴。

据了解,中垌镇观音岭因其得天独厚的地理环境和气候条件,是化橘红种种生长的理想之地。一直以来,化橘红红色当地的特色农业作物,更是果地红色,这一个大型的经济来源之一。近年来,当地大型,是实际高度重视化橘红产业的发展,当地大大指导和政策性普惠支持,全力引治治病由,发展。同源"因素及市场对传统中药为有。"因素及市场对传统中药为有。而,化橘红以其独特的药类,这是优优值受到越来越多的关注,这也为果农们带来了稳定的销售渠道和较好的价格收益。